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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 20 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2018 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΥΜΒΟΛΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

 

Μεταπτυχιακοί φοιτητές και των δύο ετών του Π.Μ.Σ. Εγκληματολογίας του Παντείου 

Πανεπιστημίου συμμετείχαν με τη διευθύντρια του ΠΜΣ Καθ.κ.Χριστίνα Ζαραφωνίτου στην 

επίσκεψη που διοργανώθηκε από το ΥΠΠΟ, την Εισαγγελία του Α.Π., τη ΓΓ Αντεγκληματικής 

Πολιτικής του ΥΔΔΑΔ, το ΚΚ Ανηλίκων και την Εισαγγελία Κορίνθου στο Ιστορικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο. Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε ξενάγηση από τη διευθύντρια 

του Μουσείου στους ανήλικους του Κ.Κ. Κορίνθου και σύντομη εκδήλωση στο Αμφιθέατρο 

του Μουσείου με τις τοποθετήσεις των: 

- Μυρσίνη Ζορμπά, Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού 

- Ξένη Δημητρίου, Εισαγγελέας Αρείου Πάγου 

- Ευτύχης Φυτράκης, Γ.Γ. Υπουργείου Δικαιοσύνης 

- Θεώνη Κουφονικολάκου, Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 

- Χριστίνα Ζαραφωνίτου, Καθ. Εγκληματολογίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο 

-Ευγενία Σταθουλοπούλου, Εισαγγελέας Κορίνθου 

- Αντώνης Τσουρέκης, Δ/ντης Κ.Κ. Ανηλίκων Κορίνθου 
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ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

 

 

1. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ, ΜΠΟΖΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ, 

ΠΙΕΡΡΑΤΟΣ ΆΓΓΕΛΟΣ 

Η εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την 20/11/2018 στο Ιστορικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Αθηνών έγινε με αφορμή τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Δικαιωμάτων του Παιδιού.  

Αρχικά, θετική εντύπωση μας έκανε η οργάνωση της εκδήλωσης κατόπιν πρωτοβουλίας των 

αρμόδιων φορέων και η μεταξύ τους συνεργασία. Ξεκινώντας με ξενάγηση της  Διευθύντριας 

του Μουσείου στους ανήλικους κρατούμενους του Κ.Κ. Κορίνθου, η προσήλωση των οποίων 

ήταν εντυπωσιακή, η εκδήλωση συνεχίστηκε με την ομιλία των φορέων, οι οποίοι έθιξαν 

καίρια ζητήματα αναφορικά με τα δικαιώματα του παιδιού, την ελεύθερη έκφραση, τη 

δημιουργικότητα και τη διαφορετικότητα. Επίσης επισημάνθηκαν οι υποχρεώσεις που τα 

δικαιώματα αυτά προκαλούν καθώς και η ανάγκη σωστής καθοδήγησης ως παιδαγωγικό 

καθήκον των φορέων αυτών.  

Ειδικότερα, δεν θα μπορούσε να περάσει απαρατήρητη η αναφορά των ανηλίκων στο ρόλο 

της οικογένειας δεδομένης της βαρύνουσας σημασίας που αυτή κατέχει στην 

επανακοινωνικοποίησή τους. Συγκίνηση μας προκάλεσε, εκτός των άλλων, η παρέμβαση 

ενός κωφάλαλου ανήλικου, ο οποίος μέσω της νοηματικής μοιράστηκε μαζί μας τις ιδιαίτερες 

δυσκολίες που αντιμετωπίζει και την αδυναμία επικοινωνίας με την οικογένειά του. Μάλιστα 

η εντύπωση που έκαναν στο παιδί αυτό τα κομμένα χέρια των αγαλμάτων, τα οποία εκτός 

όλων των άλλων αποτελούν και μοναδικό μέσο επικοινωνίας για εκείνο, ήταν συγκλονιστική.  

Ειδική μνεία πρέπει να γίνει στην προσφορά της ΕΠΑΝΟΔΟΥ να συνδράμει στη μετακίνηση 

της μητέρας του προαναφερθέντος ανηλίκου με σκοπό τη μεταξύ τους συνάντηση. 

Όπως επισημάνθηκε και από τις ομιλίες, η επίσκεψη αυτή έδειξε στους νεαρούς 

κρατούμενους μαζί με άλλα και μία φωτεινότερη όψη της Ελλάδας από εκείνη που γνώρισαν. 

Μέσω της τέχνης αίρεται κάθε ανάγκη διερμηνείας· όπως πολύ γλαφυρά είπε η Διευθύντρια 

του Μουσείου, «το χαμόγελο είναι κοινό σε όλες τις γλώσσες και γι’ αυτό κατανοητό απ’ 

όλους».  

Κλείνοντας, ευελπιστούμε στην περαιτέρω ευαισθητοποίηση όλων των φορέων αλλά και των 

πολιτών, καθώς και σε μελλοντικές αλλαγές για την προάσπιση των δικαιωμάτων του 

παιδιού. 

 

2. ΑΠΟΣΤΟΛΕΛΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ-ΜΑΡΙΑ  

Εκτός από το γεγονός ότι δεν είχα  επισκεφθεί μέχρι εκείνη την μέρα το μουσείο, ήταν 

ιδιαίτερη η χαρά μου να παρευρίσκομαι στη ξενάγηση των ανηλίκων κρατουμένων.                                                                  

Φυσικά οποιαδήποτε δραστηριότητα εκτός των φυλακών είναι αν μη τι άλλο μια διέξοδος 
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από την καθημερινότητα τους. Ωστόσο μέσα από τα λόγια των παιδιών έγινε ξεκάθαρο πως 

βασικές τους ανάγκες, όπως η επαφή ή και επικοινωνία  με την οικογένεια  τους εξαιτίας 

δυσεπίλυτων προβλημάτων κάποιες φορές δεν είναι δυνατή. 

Οι ιστορίες τους πάντα  μας αγγίζουν, αφού μπαίνοντας στη θέση τους αντικρίζουμε το 

μέγεθος της κατάστασης που αντιμετωπίζουν. Κατά συνέπεια παρόλα  τα βήματα, που έχουν 

γίνει για την σταδιακή αποκατάσταση  και την επανένταξη τους  είναι σημαντικό οι άνθρωποι 

οι οποίοι βρίσκονται σε καίριες θέσεις να αφουγκράζονται τα "θέλω" των παιδιών  που 

πολλές φορές δεν είναι τίποτα παραπάνω από  τα δικαιώματα τους. 

 

3. ΚΑΡΒΟΥΝΙΕΡΗ ΜΥΡΣΙΝΗ 

 

Στην εκδήλωση της 20ης Νοεμβρίου με συγκίνησε ιδιαίτερα το πρόβλημα επικοινωνίας που 

αντιμετωπίζει ο κωφός κρατούμενος. Θα ήθελα λοιπόν να τονίσω την ανάγκη εξεύρεσης 

λύσης για το συγκεκριμένο αυτό πρόβλημα, καθώς θεωρώ πως είναι εξέχουσας σημασίας 

για την ομαλή διαβίωση και πορεία του παιδιού. 

Χαίρομαι ιδιαίτερα που έλαβε χώρα μια τόσο σημαντική εκδήλωση  με επίκεντρο τα παιδιά-

κρατουμένους και εύχομαι να ακολουθήσουν πολλές ακόμα. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω που μου δόθηκε η ευκαιρία να ζήσω από κοινού με τους 

συμφοιτητές μου μια τόσο σημαντική εμπειρία. 

 

4. ΚΥΠΡΑΙΟΥ ΝΙΝΑ, ΜΙΣΥΡΛΗ ΜΑΡΙΑ, ΣΕΡΙΦΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ   

 

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για τα Δικαιώματα του Παιδιού πραγματοποιήθηκε 

επίσκεψη των ανηλίκων που κρατούνται στο Κατάστημα Κράτησης Κορίνθου στο Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο. Είχαμε την τιμή και την χαρά να παρευρεθούμε στην επίσκεψη αυτή 

κατά τη διάρκεια της οποίας τα παιδιά επιδεικνύοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον και προσοχή 

ξεναγήθηκαν στο χώρο και ήρθαν σε επαφή με την ιστορία και τον πολιτισμό της χώρας μας. 

Συναισθήματα, σκέψεις και προβληματισμοί μας δημιουργήθηκαν. Με χαρά είδαμε τα 

παιδιά να παρακολουθούν  και να συμμετέχουν ενεργά και να μοιράζονται τις προσωπικές 

τους ιστορίες μαζί μας. Αυτό μας έκανε να σκεφτούμε πόσο σημαντικό είναι για αυτά τα 

παιδιά να έχουν ευκαιρία στην εκπαίδευση και μόρφωση μέσω τέτοιων δραστηριοτήτων και 

επισκέψεων εκτός των χώρων του καταστήματος κράτησης. Εξάλλου, μην ξεχνάμε ότι 

πρόκειται για παιδιά, για ανθρώπους που βρίσκονται στην αρχή της ζωής τους και πρέπει να 

έχουν ίσες ευκαιρίες για κοινωνική επανένταξη.  

Ευχαριστούμε για τη δυνατότητα συμμετοχής μας σε αυτή την επίσκεψη και ευελπιστούμε 

στην διοργάνωση και άλλων δραστηριοτήτων τέτοιας φύσεως. 
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5. ΛΑΠΠΑ ΑΝΔΡΟΝΙΚΗ 

20 Νοεμβρίου 2018… 

   Μια ημέρα με ιδιαίτερο νόημα αφιερωμένη στα παιδιά, στα Δικαιώματα του Παιδιού. Πόσο 

όμορφο να αντιλαμβάνεσαι την αξία όχι απλώς της ημέρας, αφού τα ανθρώπινα Δικαιώματα 

και δη ευάλωτων ομάδων -όπως τα παιδιά- πρέπει να  χαίρουν εκτίμησης κάθε ημέρα, αλλά 

πρωτίστως της ίδια της αξίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων μέσα από μια εκπαιδευτική 

επίσκεψη σε ένα Μουσείο διεθνούς φήμης παρουσία και ανήλικων παιδιών που είναι 

ωστόσο κρατούμενοι. 

   Ήταν μια μέρα ξεχωριστή, γιατί όπως επισημάνθηκε  και από αρμόδια Εισαγγελέα Ανηλίκων 

στην διάρκεια της επίσκεψης, ήταν η πρώτη φορά που τόσοι άνθρωποι, αρμόδιοι για την 

Προστασία του παιδιού και δη των Ανήλικων κρατουμένων, βρέθηκαν την ίδια μέρα και ώρα 

μαζί στην ίδια εκδήλωση, σε μια εκδήλωση που διοργανώθηκε για αυτά. Ήταν μια μέρα 

ξεχωριστή, γιατί ήταν η πρώτη φορά που είδα ανθρώπους που κατέχουν υψηλά αξιώματα 

στα γρανάζια του κρατικού μηχανισμού να προβληματίζονται για βασικά προβλήματα των 

ανήλικων κρατουμένων, όπως κάτι τόσο στοιχειώδες όσο η επικοινωνία με τους οικείους 

τους  και να συζητούν για αυτά τα παιδιά μαζί με αυτά. Είδα ανθρώπους να απεκδύονται την 

ιδιότητα του Εισαγγελέα, του Καθηγητή, του Διευθυντή Φυλάκων, του Συνηγόρου των 

Δικαιωμάτων τους και να συζητούν με τους ανήλικους κρατούμενους επι ίσοις όροις, να τους 

χαμογελούν και οι τελευταίοι να ανταποκρίνονται εκθέτοντας τις σκέψεις τους με 

παραδειγματική ευγένεια και σεβασμό. 

   Πήγα στην επίσκεψη με την δημιουργική απορία που συνοδεύει κάθε φοιτητή που αγαπά 

το αντικείμενο σπουδών του, έφυγα με την συγκίνηση εκείνου του φοιτητή που οραματίζεται 

το μέλλον. 

 

6. ΜΑΡΓΑΡΙΤΗ ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ 

Η από κοινού, με τους ανήλικους του Κ.Κ. Κορίνθου, επίσκεψη στο μουσείο ήταν μια 

ευχάριστη εμπειρία. Παρόλο που ο λόγος που με ώθησε να παρευρεθώ δεν ήταν ο 

θαυμασμός για τα εκθέματα, η αλήθεια είναι πως τα τελευταία «φώτισαν» την μέρα. Το 

βασικό κίνητρο για μένα, ήταν να παρατηρήσω διακριτικά τα παιδιά αυτά και να 

προσπαθήσω να καταλάβω την πραγματικότητα που βιώνουν. Βέβαια θα ήταν αφελές να 

βγάλω κάποιο συμπέρασμα, παρά μόνο το προφανές. Οι νόμοι είναι ίδιοι για όλους, αλλά η 

αφετηρία διαφορετική για τον καθένα μας. Τα παιδιά της Κορίνθου, είναι διαφόρων 

εθνικοτήτων και είτε δεν γνωρίζουν ελληνικά ,είτε μπορούν να συνεννοηθούν μιλώντας με 

δυσκολία τη γλώσσα.  Λογικά το ίδιο θα ισχύει για τις οικογένειες τους, εάν υπάρχουν τέτοιες. 

Τα στοιχεία αυτά είναι ενδεικτικά για τις κοινωνικοοικονομικές συνθήκες που πιθανόν να 

διαδραμάτισαν ρόλο στην διάπραξη της πράξης που οδήγησε στην τοποθέτησή τους στο 

κατάστημα Κορίνθου και για αυτές που τα περιμένουν όταν αποχωρήσουν από αυτό. Και 

αυτό είναι που με ανησυχεί… 
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7. ΜΙΤΟΥΛΑΚΗ ΜΑΡΙΑ 

Αρχικά θα ήθελα να επισημάνω πως θεωρήθηκε από εμένα, καθώς και από τους 

συναδέλφους μου μια αρκετά εποικοδομητική εμπειρία. Μέσα από τα μάτια των παιδιών 

κατάλαβα πως η εργασία των ατόμων που βρίσκονται γύρω τους είναι πολύ ουσιαστική για 

το πώς εξελίσσονται ύστερα από ένα άσχημο παρελθόν.  Είδα παιδιά με ενδιαφέρον να 

μάθουν πράγματα και να αποκτήσουν μια πολιτισμική παιδεία. Τούς είδα αρκετά 

ικανοποιημένους με την επίσκεψη. Επίσης η θέληση τους να εκφραστούν και να μοιραστούν 

μαζί μας τι τους απασχολεί μου έδειξε πως ενώ είναι στη φυλακή η εργασία που γίνεται τους 

ωθεί στο να λένε ελεύθερα τη γνώμη τους και θεωρώ πως η ελευθερία του λόγου είναι 

αρκετά σημαντική. Εντύπωση Μου έκανε η μεταχείριση του κωφάλαλου παιδιού το οποίο 

προσπάθησε να γίνει μέρος της ομάδας παραβλέποντας το υπάρχον πρόβλημα. Το κομμάτι 

με τους γονείς θεωρώ πως είναι κάτι πολύ ευαίσθητο το οποίο θα έπρεπε να διευθετηθεί. 

Είδα παιδιά πρόθυμα να μάθουν. Είναι αρκετά σημαντικό το γεγονός ότι υπάρχουν πολλοί 

άνθρωποι που θέλουν να βοηθήσουν. Θα χαρακτήριζα τη χθεσινή μέρα ως μια μέρα που μου 

δίδαξε πολλά τόσο ως προς τον πολιτισμό μας, γιατί θεωρείται και για εμάς μια εκπαιδευτική 

επίσκεψη, αλλά και ως προς την δύναμη που μπορεί να έχει ένας άνθρωπος και τη θέληση 

να μάθει και να εξελιχθεί. Είμαι ευγνώμων για την ευκαιρία που μας δόθηκε να είμαστε 

παρόντες. 

 

8. ΠΑΝΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ 

Σχετικά με τη χτεσινή επίσκεψη,  πιστεύω ότι ήταν μια θετική ενέργεια προς όφελος των 

ανηλίκων κρατουμένων.  Η προσπάθεια που είχε συντελεστές,  το Υπουργείο Πολιτισμού,  

Δικαιοσύνης,  την Εισαγγελέα Α.Πάγου και Εισαγγελέα Κορίνθου,  είναι αξία συγχαρητηρίων. 

Οι νεαροί κρατούμενοι,  αν και στην αρχή ήταν ελαφρώς αδιάφοροι,  εν τούτοις με την 

όμορφη παρουσίαση της διευθύντριας του Μουσείου και ξενάγηση της αρχαιολόγου το 

ενδιαφέρον τους αναθερμάνθηκε και συμμετείχαν πιο ενεργά.  Το πιο σημαντικό κομμάτι 

όμως ήταν η συμμετοχή τους στη συζήτηση που ακολούθησε.  Εκεί φάνηκε καθαρά το 

πρόβλημα της έλλειψης επικοινωνίας τους,  με τις οικογένειές τους.  Θεωρώ ότι είναι χρήσιμη 

η επανάληψη τέτοιου είδους επίσκεψης,  αφού οι νεαροί κρατούμενοι νιώθουν,  έστω για 

λίγο,  μέρος και "εντός"   της κοινωνίας.  

    Εύχομαι να γίνει και στο μέλλον ανάλογη προσπάθεια που,  παρά την μεγάλη 

προετοιμασία που χρειάζεται,  βοηθά στην επανένταξη των ανηλίκων.  

 

9. ΠΕΣΛΗΣ ΘΩΜΑΣ 

Σχετικά με την χθεσινή επίσκεψη αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω για τη δυνατότητα που 

μας δόθηκε να παρευρεθούμε και να προσλάβουμε ερεθίσματα που σίγουρα μας είναι 

χρήσιμα και απαραίτητα για τη μετέπειτα πορεία μας. Ιδιαίτερη εντύπωση μου έκανε η 

συμπεριφορά των παιδιών, καθώς σεβάστηκαν απολύτως την διαδικασία και μάλιστα 

παρατηρούσαν καθ’ όλη τη διάρκεια με προσήλωση, πράγμα που δεν συμβαίνει πολλές 

φορές σε περιπτώσεις επισκέψεων μουσείων κάποιου σχολείου για παράδειγμα. Ίσως αυτό 

να οφείλεται στο γεγονός ότι τα εν λόγω παιδιά, εξαιτίας του εγκλεισμού τους, πιστεύουν  
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ότι είναι μία από τις λίγες ευκαιρίες που έχουν να επισκεφτούν χώρους εκτός της φυλακής 

και σίγουρα είναι κάτι διαφορετικό γι’ αυτά. Επιπλέον, πολύ σημαντικό ήταν το γεγονός ότι 

τους προσέγγισαν με ένα διαφορετικό τρόπο και τους μίλησαν με στοργή για τα δικαιώματά 

τους άτομα της ποινικής δικαιοσύνης, όπως συνήγοροι και εισαγγελείς. Τα εν λόγω παιδιά 

είναι πολύ πιθανό με την εμπειρία που έχουν από το σύστημα της ποινικής δικαιοσύνης να 

έχουν βιωματικά μια αρνητική εικόνα για αυτά τα άτομα. Με τον τρόπο αυτό λοιπόν, 

διευκολύνεται να την αποβάλλουν και να καταλάβουν ότι η δικαιοσύνη δεν είναι τόσο ψυχρή 

και απρόσωπη άλλα ότι μπορεί να τους προστατέψει όταν τη χρειαστούν.    

Σαν πρόταση σίγουρα θα μπορούσε να τονιστεί η επανάληψη, όσο πιο τακτικά γίνεται και 

εφόσον αυτό είναι εφικτό, επισκέψεων χώρων εκτός της φυλακής.  Τέτοιου είδους 

επισκέψεις μπορούν να συμβάλλουν στην καλύτερη  επανένταξή τους στην κοινωνία, καθώς 

η έκτιση της ποινής τους δεν θα περιορίζεται αποκλειστικά στον χώρο της φυλακής αλλά θα 

έχουν προσλάβει και παραστάσεις από χώρους εκτός αυτής. Ακόμα, με αφορμή την χθεσινή 

ημέρα ως ημέρας δικαιωμάτων των παιδιών, πρέπει να αναφερθεί  ότι όλα τα παιδιά έχουν 

δικαίωμα στην μόρφωση και την εκπαίδευση. Επομένως τέτοιες επιμορφωτικές 

δραστηριότητες, όπως μια επίσκεψη σε ένα μουσείο (αρχαιολογικό, τέχνης κλπ.), που στόχο 

έχουν να  ενημερώσουν και να  πληροφορήσουν, με έναν πιο διαδραστικό τρόπο, τα  παιδιά 

αλλά και να τα ευαισθητοποιήσουν, είναι απαραίτητα και  σε μεγαλύτερο ίσως βαθμό για 

παιδιά που εκτίουν κάποια στερητική της ελευθερίας ποινή.  Ιδιαίτερη συγκίνηση μου 

προκάλεσε, όπως και στον κάθε παρευρισκόμενο θεωρώ, η τοποθέτηση του κωφάλαλου 

παιδιού σχετικά με την επικοινωνία με τη μητέρα του. Θεωρώ ότι όλα τα παιδιά, όπως 

τόνισαν εξάλλου, έχουν ανάγκη να βλέπουν την οικογένειά τους. Σίγουρα κάποια από αυτά 

έχουν αυτή τη δυνατότητα λόγω επισκέψεων των γονιών τους, κάποια άλλα όχι λόγω 

μακρινής διαμονής των γονιών τους, μπορούν ωστόσο να επικοινωνούν μαζί τους 

τηλεφωνικά, πράγμα αδύνατο για το συγκεκριμένο αγόρι εξαιτίας της ιδιαιτερότητάς του. Γι’ 

αυτό το λόγο θα ήταν απαραίτητο, όσο δύσκολο και αν είναι, με κάποιο τρόπο να μεταφερθεί 

η μητέρα του αγοριού έστω και για μία φορά για να το επισκεφτεί. Αν ωστόσο αυτό δεν 

καταστεί εφικτό, θα ήταν τουλάχιστον πιο εύκολο να πραγματοποιηθεί έστω μία 

τηλεδιάσκεψη με το ανήλικο τέκνο της, όπως ορίζει εξάλλου και το άρθρο 51 παρ. 8 του 

Σωφρονιστικού Κώδικα. Η επικοινωνία των εγκλείστων παιδιών με τα μέλη της οικογένειάς 

του συμβάλλει αποφασιστικά αφενός στην κοινωνικοποίηση τους και τη δημιουργία της 

προσωπικότητάς τους  και αφετέρου στην ομαλότερή τους επανένταξη. 

 

10. ΡΕΝΕΣΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 

Ειλικρινά ήταν μια υπέροχη εμπειρία η επίσκεψη στο αρχαιολογικό μουσείο. 

Εντυπωσιάστηκα από το γεγονός ότι δίνεται η δυνατότητα σε ανήλικους κρατούμενους να 

συμμετέχουν σε προγράμματα επισκέψεων μουσείων και άλλων δράσεων. Δυστυχώς η 

εμπειρία μου περιοριζόταν στην παραπομπή τους στον εισαγγελέα ανηλίκων και έκτοτε 

αγνοούσα την μετέπειτα πορεία τους και τις συνθήκες διαβίωσης εντός των φυλακών. 

Χάρηκα ιδιαίτερα με τη διαπίστωση ότι τελικά υπάρχει και στη χώρα μας σωφρονισμός και 

μια προπόνηση για την καλύτερη επανένταξη των κρατουμένων, όπως των παιδιών της 

επανόδου που μας γνωρίσατε. Μακάρι την επόμενη φορά να ανταλλάξουμε μερικές 

κουβέντες παραπάνω. Ιδιαίτερη τιμή θα ήταν να συμμετάσχω σε ανάλογη δράση. 
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11. ΤΖΑΝΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ 

Μια επίσκεψη στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, ένα από τα πιο σημαντικά μουσεία της 

Ελλάδας, είναι από μόνη της ιδιαίτερη. Μια επίσκεψη, όμως, παρέα με τους ανήλικους 

κρατουμένους από το Κατάστημα Κράτησης Κορίνθου την καθιστά πολλαπλά ιδιαίτερη. 

Αφενός, για εμάς τους μεταπτυχιακούς φοιτητές της Εγκληματολογίας, γιατί δεν υπάρχει 

τίποτε σημαντικότερο και πιο διδακτικό από την άμεση επαφή με τους έγκλειστους. 

Αφετέρου, για τους ίδιους τους κρατούμενους, που είχαν τη σπάνια ευκαιρία μιας 

βιωματικής εμπειρίας και επαφής με την τέχνη κατά τη διάρκεια έκτισης της ποινής τους. 

Τέλος, η επίσκεψη αυτή την Παγκόσμια ημέρα για τα Δικαιώματα του Παιδιού, στάθηκε 

αφορμή ώστε οι αρμόδιοι φορείς και η εκπαιδευτική κοινότητα να αποδείξουν έμπρακτα τη 

στήριξη προς τους ανήλικους κρατούμενους και αποτέλεσε παράδειγμα για εμάς, τους 

μελλοντικούς επιστήμονες. Ευχαριστούμε πολύ την κ. Ζαραφωνίτου γι’ αυτή την ευκαιρία, 

μακάρι να ακολουθήσουν κι άλλες παρόμοιες εκδηλώσεις. 

 

12. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 

Θα ήθελα αρχικά να ευχαριστήσω για  την συμμετοχή μου στη ξενάγηση ανήλικων 

κρατουμένων ΚΚ Κορίνθου στο ιστορικό αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών και τις ακόλουθες 

επιστημονικές ομιλίες. 

Η εν λόγω συνάντηση, ήταν μία σημαντική εμπειρία για μένα. Μέχρι την ημέρα της 

συνάντησης, η επαφή μου με κρατούμενους ήταν πολύ περιορισμένη. Η επίσκεψη αυτή, με 

βοήθησε ώστε να έρθω σε κοντινή επαφή και να αφουγκραστώ τις ανάγκες τους και τις 

δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στα καταστήματα κράτησης με κυριότερη την απουσία της 

οικογένειας τους.  

Οι κρατούμενοι απέδειξαν με την συμπεριφορά τους, σεβόμενοι το χώρο και συμμετέχοντας 

στην διαδικασία, ότι η επίσκεψη αυτή ήταν μία πρωτοβουλία που την επιζητούσαν και την 

ευχαριστήθηκαν.  

Οι ομιλίες των καταξιωμένων συμμετεχόντων και οι συζητήσεις που ακολούθησαν ήταν 

εποικοδομητικές για όλους τους παρευρισκόμενους. 

Προσωπικά θεωρώ ότι τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην επανένταξη των κρατουμένων και 

θα ήταν ωφέλιμο να είναι πιο συχνές. 
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ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ 

 

Οι καλύτερες προσπάθειες κοινωνικής επανένταξης είναι αυτές που συνδυάζουν λογική και 

ευαισθησία, όπως η παραπάνω εμπειρία που συνέθεσε τις διαφορετικές όψεις της τέχνης, 

της επιστήμης, της δικαιοσύνης, της κοινωνίας για να δημιουργήσει μια καλή στιγμή 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ! 

 

ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΖΑΡΑΦΩΝΙΤΟΥ 

 

 


